

## ТРЕТИЙ ТУР

### 9-11 класс

**Максимальная оценка – 50 баллов**

Время на подготовку – 60 мин. Время на выступление и ответы на вопросы – до 10 мин.

Уважаемые участники!

В третьем туре Вы должны выступить с небольшим научным сообщением перед членами жюри и своими товарищами. Сообщение, посвященное одной из названных ниже тем (по Вашему выбору), должно быть сделано **прежде всего** на основе анализа предложенного Вам текста источника, с привлечением дополнительных знаний об этой проблеме.

Выберите тему из числа предложенных ниже. Каждой теме сопутствует небольшой фрагмент источника, который Вы должны проанализировать в своем выступлении. На подготовку выступления вам дается один час, само же выступление не должно превышать 5 минут.

Вы должны не только сделать собственное сообщение, но и принять участие в обсуждении выступлений других участников. Каждому будет предоставлена возможность задать вопрос одному из докладчиков. Жюри будет оценивать само выступление, умение задать вопрос и умение ответить на вопросы члена жюри и другого участника.

При подготовке выступления мы советуем Вам воспользоваться следующим приблизительным **планом**:

1. Во **введении** опишите кратко историческую эпоху и исторический момент, которому посвящено Ваше выступление, и сформулируйте проблему исследования.
2. Охарактеризуйте Ваш источник и возможности для анализа проблемы, которые он Вам предоставляет.
3. Составьте план анализа источника, который позволит Вам раскрыть поставленную Вами проблему.
4. Проанализируйте поставленную Вами проблему, пользуясь прежде всего источником. Сопоставляйте материалы источника со своими знаниями о рассматриваемой эпохе.
5. Подведите **итог**, покажите, к каким выводам Вам удалось прийти, обозначьте значение рассмотренных Вами событий или явлений для истории России (тоже как можно более коротко).

Вот **критерии оценивания** Вашего участия в третьем туре:

1. Умение охарактеризовать эпоху (момент) - (до 5 баллов).
2. Умение объяснить проблему, которой посвящено сообщение - (до 2 баллов).
3. Умение показать значение изученного Вами источника для раскрытия проблемы - (до 8 баллов).
4. Манера работы с источником (наличие четкой структуры анализа, терминология, аргументация) - (до 5 баллов).
5. Работа с источником – качество анализа (не пересказ), полнота и корректность использования данных источника - (до 5 баллов).

6. Умение подвести итоги своего выступления - (до 5 баллов).
7. Качество выступления: связность построения выступления, грамотность речи, умение установить контакт с аудиторией, умение рассчитать время - (до 5 баллов).
8. Умение отвечать на вопросы – понимание сути заданных вопросов, умение найти нужные аргументы, грамотное использование источника при ответе на вопросы:  
Ответ на вопрос № 1 - (до 5 баллов);  
Ответ на вопрос № 2 - (до 5 баллов).
9. Умение сформулировать вопрос к докладчику. Вопрос должен быть нацелен на не то, чтобы «завалить» докладчика, а на то, чтобы помочь ему осветить какие-то недостаточно освещенные аспекты темы - (до 5 баллов).

### Примеры текстов

#### **Служба и честь в представлениях высших аристократов середины XVII в.**

*Из столбцов Приказа тайных дел*

От царя и великого князя Алексея Михайловича Всеа Великие и Малыя и Белья России самодержца нашему великому и полномочному послу боярину нашему и наместнику Астараханскому князю Никите Ивановичу Одоевскому.

В нынешнем во 166-м году июня в 9 день писал к нам великому государю ты, боярин наш князь Никита Иванович, что били челом нам великому государю товарищи твои бояря и великие и полномочные послы Петр Васильевич Шереметев да князь Федор Федорович Волконской, а к тебе приходили и говорили - в прошлом де во 164-м году по нашему великого государя указу, как были на нашей великого государя службе на посольском съезде в Вильне с тобою боярином нашим окольничие князь Иван Иванович Лобанов-Ростовской да Василей Александрович Чоглоков, и в наших великого государя грамотах писано к тебе, боярину нашему, и к ним околничим имяны, и впредь к нам, великому государю, о наших великого государя делех вам великим и полномочным послом в отписках писатца всем ли имяны или тебе боярину нашему с товарищи? О том бы нам великому государю велети наш указ учинить. И как мы великий государь вас бояр из царствующего великого града Москвы ис Соборные и Апостольские церкви отпускали, и тогда нас великого государя ты боярин наш докладывал, как тебе к нам великому государю писать с товарищи или по именем. И мы великий государь указали о том говорить бояром нашим комнатным всем, а ты боярин наш князь Никита Иванович в приговоре тут был же. И приговорили писатца с товарищи. И мы великий государь по вашему боярскому приговору, а не по новому обрасцу указали писатца с товарищи. А ныне просишь ты нового приговору, чтоб тебя, боярина нашего, товарищи твои новым приговором советнее и любительнее были, а наш бы великого государя указ и ваш боярской приговор переделан был. И то мы великий государь ведаем же подлинно, что товарищи твои бояря и великие послы Петр Васильевич Шереметев да князь Федор Федорович Волконской сетуют, что наш великого государя указ велено писать с товарищи, И о том оскорбляютца гораздо, и пишут в грамотках к друзьям своим, чтобы у нас, великого государя, друзья их заступали, будто что опальные. А пишут они не делом, наш великого государя указ был по вашему боярскому приговору, а не для иново дела. И тому Бог будет мстителъ в страшный свой и грозный день, хто нас великого государя озлобляет к людем, и хто неправдою к нам великому государю и к вам, бояром нашим, выписывает в доклад. А Аристотель пишет ко всем государем, велит выбирать такова человека, которой бы государя своего к людем примирял, а не озлоблял. И о том тебе, боярину нашему князю Никите Ивановичу, и писать не довелось, потому что наш великого государя указ на ваш боярской приговор был. И то мы, великий государь, ведаем, что пишешь о том для очистки от товарищей своих, чтобы товарищи твои на тебя не досадовали.

А преж сего наши великого государя указы и ваши боярские приговоры бывали крепки и постоянны. И мы, великий государь, яко царь христианский, отставя несправчивые выписки и доклады и двоедушные речи, велели сыскать про то накрепко, как бывали посыланы от предков наших великих

государей царей и великих князей российских, также и от отца нашего блаженные памяти великого государя царя и великого князя Михайла Федоровича Всеа Руси в великих и полномочных послех. И сыскано подлинно, при отце нашем блаженные памяти при великом государе царе и великом князе Михайле Федоровиче Всеа Руси как посланы были бояря князь Алексей Юрьевич Сицкой да околничей Ортемей Васильевич Измайлов с товарищи, а писалися «с товарищи», потому что с ними было два человека: Семен Коробьин, Ефим Телепнев.

### **Ситуация в Европе накануне Первой мировой войны**

*Секретные телеграммы министра иностранных дел Российской империи С.Д. Сазонова*

*1. Секретная телеграмма г-на министра послу в Вене. С. Петербург 9/22 июля 1914 г. № 1475.*

По доходящим сюда слухам, Австрия, по-видимому, готовится выступить в Белграде с разными требованиями в связи с Сараевскими событиями. Благоволите дружески, но настойчиво указать министру иностранных дел на опасные последствия, к которым может повести подобное выступление, если оно будет иметь неприемлемый для достоинства Сербии характер. Из моих объяснений с французским министром иностранных дел явствует, что и Франция, весьма озабоченная оборотом, который могут принять австро-сербские отношения, не склонна допустить неоправдываемого обстоятельствами унижения Сербии. Французскому послу в Вене поручается преподать австро-венгерскому правительству советы умеренности. По нашим сведениям, в Лондоне также очень осуждают приписываемое Австрии намерение создать международные затруднения на упомянутой почве, и великобританское правительство также поручает своему представителю в Вене высказаться в этом смысле. Я еще не теряю надежды, что благоразумие одержит верх в Вене над воинственными течениями, и что заблаговременные предупреждения со стороны великих держав еще удержат Австрию от непоправимых мероприятий. Прежде чем обратиться к графу Берхтольду<sup>1</sup> по сему поводу, благоволите сговориться с вашими французским и английским сотоварищами, но имейте в виду, что во избежание нежелательного обострения вопроса выступления Ваши не должны быть ни совместными, ни одновременными.

*2. Секретная телеграмма поверенному в делах в Белграде. 11/24 июля 1914 года, № 1487.*

Срочно. Лично. Прошу расшифровать лично. Если беспомощное положение Сербии действительно таково, что не оставляет никакого сомнения на счет исхода вооруженной борьбы ее с Австрией, было бы, пожалуй, лучше, чтобы сербы, в случае вторжения австрийцев, вовсе не пытались оказывать последним сопротивление, а отступив и предоставив врагу занять без боя территорию, обратились к державам с воззванием. В последнем, указав на свое тяжелое положение после войны, во время которой они своею умеренностью заслужили признательность Европы, сербы могли бы сослаться на невозможность для них выдержать неравную борьбу и просить заступничества держав, основанного на чувстве справедливости.

*3. Секретная телеграмма министра иностранных дел на имя посла в Лондоне. С. Петербург, 12/25 июля 1914 года № 1489.*

При нынешнем обороте дел первостепенное значение приобретает то положение, которое займет Англия. Пока есть еще возможность предотвратить европейскую войну, Англии легче, нежели другим державам, оказать умеряющее влияние на Австрию, так как в Вене ее считают наиболее беспристрастной и потому к ее голосу более склонны прислушиваться. К сожалению, по имеющимся у нас сведениям, Австрия накануне своего выступления в Белграде считала себя вправе надеяться, что ее требования не встретят со стороны Англии возражений, и этим расчетом до известной степени было обусловлено ее решение. Поэтому весьма желательно, чтобы Англия ясно и твердо дала понять, что она осуждает неоправдываемый обстоятельствами и крайне опасный для европейского мира образ действий Австрии, тем более, что последняя легко могла добиться мирными способами удовлетворения тех ее требований, которые юридически обоснованы и совместимы с достоинством Сербии.

В случае дальнейшего обострения положения, могущего вызвать соответствующие действия великих держав, мы рассчитываем, что Англия не замедлит определенно встать на сторону России и Франции, чтобы поддержать то равновесие в Европе, за которое она постоянно выступала и в прошлом, и которое в случае торжества Австрии будет, несомненно, нарушено.

---

<sup>1</sup> Леопольд фон Бертольд - министр иностранных дел Австро-Венгрии с 17 февраля 1912 по 13 января 1915 года.

4. *Секретная телеграмма министра иностранных дел поверенному в делах в Белграде. 12 июля 1914 года № 1494.*

Срочно.

Ввиду особого положения Англии, беспристрастие которой в настоящем вопросе вне всяких сомнений, война между Австрией и Сербией, быть может, могла бы быть еще предупреждена, если бы сербское правительство обратилось с просьбой о посредничестве к английскому правительству, и если бы последнее приняло на себя эту роль. Вы могли бы переговорить об этом с Пашичем<sup>2</sup> и подать ему эту мысль.

Послу в Лондоне.

Я телеграфирую в Белград:—текст телеграммы. В случае подобного обращения сербов в Лондон, благоволите энергично его поддержать.

5. *Секретная телеграмма министра иностранных дел послу в Константинополе и посланникам в Софии, Бухаресте и поверенному в делах в Афинах. 12 июля 1914 года № 1496.*

Из декретного, внушающего доверие источника явствует, что между Турцией, Болгарией и Австрией происходят, по-видимому, какие-то переговоры касательно возможного участия первых двух стран в готовящемся конфликте. Благоволите по возможности проверить эти сведения и тщательно следить за означенным вопросом.

Продолжение для Бухареста и Афин.

Доверительно обратив на это внимание правительства, при коем вы аккредитованы.

6. *Секретная телеграмма министра иностранных дел послу в Риме. 13 июля 1914 года № 1505.*

Сообщается в Лондон и Париж.

Срочная.

Полагаем, что Италия могла бы сыграть первостепенную роль в деле обеспечения мира, если бы оказала должное воздействие на Австрию и заняла бы определенное отрицательное положение к конфликту, ибо последний не может остаться локализованным. Было бы желательно, чтобы Вы сами от себя высказали убеждение в невозможности для России не прийти на помощь Сербии.

7. *Секретная телеграмма министра иностранных дел послу в Лондоне. 15 июля 1914 года № 1528.*

Сообщается послу в Париже.

Из бесед с германским послом у меня складывается впечатление, что Германия скорее благоприятствует непримиримости Австрии. Берлинский кабинет, который мог бы остановить все развитие кризиса, не проявляет, видимо, никакого воздействия на свою союзницу. Здесьшний посол находит ответ Сербии неудовлетворительным.

Считаю весьма тревожным такое положение Германии и полагаю, что Англия могла бы лучше других держав предпринять шаги в Берлине для соответствующего воздействия. Несомненно, ключ положения в Берлине.

8. *Секретная телеграмма министра иностранных дел посланнику в Стокгольме. 19 июля 1914 г. за № 1603.*

Для вашего личного сведения. Из весьма доверительного источника узнаем, что король заявил германскому посланнику, что, в случае европейской войны, Швеция станет на сторону Тройственного союза.

9. *Секретная телеграмма министра иностранных дел послу в Мадриде. 19/VII 1914 г. за № 1604.*

На случай разрыва у нас дипломатических сношений с Германией и Австрией благоволите передать испанскому правительству просьбу поручить своим представителям в названных странах принять на себя, если понадобится, защиту русских интересов, а также порученных нам интересов сербских.

10. *Секретная телеграмма министра иностранных дел послу в Лондоне. 20 июля 1914 года № 1627.*

Сообщается в Париж.

Ваша телеграмма № 226 получена.

Германия явно стремится переложить на нас ответственность за разрыв. Наша общая мобилизация была вызвана громадной ответственностью, которая создалась бы для нас, если бы мы не приняли всех мер предосторожности в то время, как Австрия, ограничиваясь переговорами, носившими характер провокации, бомбардировала Белград.

Государь император своим словом обязался перед германским императором, что не предпримет никаких вызывающих действий, пока продолжаются переговоры с Австрией. После такого речительства и после всех доказательств миролюбия России Германия не имела права и не могла сомневаться в нашем утверждении, что примем с радостью всякий мирный выход, совместный с

---

<sup>2</sup> Никола Пашич – премьер-министр Сербии.

достоинством и независимостью Сербии. Иной исход был бы совершенно несовместимым с нашим собственным достоинством и, конечно, поколебал бы равновесие Европы, утвердив гегемонию Германии. Этот европейский мировой характер конфликта бесконечно важнее повода, его создавшего.